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1. ŠTO JE TO TEKSTIL
Tekstil je tkanina, tkivo, tkanje, sukno, platno. Tekstilije su opći naziv za sve predivne sirovine (sirovine za predivo, op. a.), poluprerađevine i gotove proizvode; tekstilni materijal.

Tekstilna industrija je opći naziv za različite grane predenja, tkanja, pletenja, vezenja, bojenja, itd. kojima je svrha izrada tkanina za odijevanje. Tekstilna kemija je kemija vlaknastih tvari, osobito bojarstva. Tekstilne biljke su biljke od kojih se dobivaju prediva vlakna.

2. POVIJESNI PREGLED TEKSTILA 

Proizvodnja tekstila, uvjetovana primarnim čovjekovim potrebama da se zaštiti od hladnoće, datira od početka civilizacije.

Pamuk, vuna, lan, svila upotrebljavaju se u drevnom Egiptu. Na Dalekom istoku, u Kini, proizvodnja svile se spominje 3 000 godina pr.n.e. U azijskim grobnicama pronađeni su sagovi stari preko 2 000 godina.

U štafelajno slikarstvo platno ulazi preko kineske, a kasnije i japanske umjetnosti slikanja na svili, preko raznovrsnih dekorativnih tkanja Istoka i Zapada nazvanih tapiserijama, te narodne umjetnosti dekorativnog slikanja na tkaninama u srednjem vijeku. Platno kao nositelj klasične štafelajne slike u europskom se slikarstvu javlja od 16. stoljeća. Do primjene kao nositelj slike, tekstil se koristio kao potpora slikama na drvu. Rana slikana djela na tekstilnim nosiocima preživjela su do 15. stoljeća, a razvojem uljenog slikarstva platno predstavlja glavnu podlogu u europskom slikarstvu od 18. stoljeća.

3. POVIJESNI PREGLED UPORABE TEKSTILA ODNOSNO PLATNA KAO NOSITELJA SLIKE 

AER-EPITAFIOS vodi porijeklo od platna kojim je Josif iz Arimateje zavio Kristovo tijelo. U širem smislu, AER je izvezena tkanina u crkvenoj upotrebi koja se koristila za prekrivanje. Najčešće se radilo o svilenom tkanju izvezenom zlatnom i srebrenom žicom i svilenim koncem (kod nas je poznat Ohridski aer iz 12. stoljeća). U vrijeme renesanse i baroka javljaju se tehnički razlozi za primjenu platna u štafelajnom slikarstvu. Naime, to vrijeme dolazi do bitne promjene odnosa prostora i dekora, pa oltarne slike dobivaju veće dimenzije, a javlja se i potreba za slikom koja će se lako transportirati jer se koristi u pokretu (procesije, scenske pozorišne slike, dekoracije). Prema nekim podacima, prva slika naslikana na platnu bio je portret cara Nerona (oko 64. god. n.e.). Poznata je tradicionalna slikarska tehnika Tuchleinmalerei   kasnog srednjeg vijeka – slikanje vodenim bojama na neprepariranom pamučnom ili svilenom platnu (slikarija vidljiva s obje strane). Tehnika slikanja bliska je tehnici koja se koristila za bojanje tekstila za zastave. Prema predaji, prvi je platno upotrijebio kao samostalni nosilac klasične štafelajske slike Margaritone D'Arezzo. 

Struktura, odnosno način tkanja varira s epohama i školama. Struktura je određena debljinom niti, gustoćom niti pri tkanju i vrstom veza. Struktura tkanja pomaže pri datiranju i lokaliziranju slike. Tekstura tkanja je određena načinom veza. Kroz povijesni razvoj slika na platnu, opisane su slike na finom lanenom platnu i svili. Čisto laneno tkanje fine strukture koristilo se do pojave gustog kosog tkanja paralelnih dijagonalnih linija koje je tipično za venecijansko slikarstvo 16. stoljeća, a posebno teksturom kao riblja kost. Izrazito neravna struktura ovih tkanja korištena je za pastozno slikanje na obojenim preparacijama. Da bi površina dobila posebnu strukturu koristili su talijanski slikari 17. stoljeća platna istkana vrlo labavo na koja su preparaciju nanosili slikarskom lopaticom. Struktura je zavisila od recepata ateljea kojim se ističe zrno koje daje prepletanje niti. Ova vrsta podloge susreće se i u 18. i u 19. stoljeću kod slikara na sjeveru Europe. Kod mnogih slika slikanih na takvoj podlozi preparacija se često odvaja ostavljajući male kvadratne rupe koje odgovaraju prostoru između niti. Deblji materijal su posebno tražili njemački ekspresionisti. Koristili su i jutu koja je po kvaliteti lošiji materijal. Finija i gušća platna koriste se  od sredine 18. stoljeća. U upotrebi su platna tkana tvornički. Zbog načina predenja, te gustoće i zategnutosti niti pri tkanju, preparacija na njima ne leži u međuprostorima između niti nego samo na vrhu, što uzrokuje propadanje slikanog sloja. U 19. stoljeću počinje upotreba pamučnog platna. U novije vrijeme koriste se platna od modernih sintetičkih vlakana, kao što su poliamidi i ploiakrilnonitrilna vlakna u kombinaciji s biljnim vlaknima. Odlikuju se velikom čvrstoćom, dimenzionalnom stabilnošću, otpornošću na svjetlo, kemikalije, vodu, plijesni i insekte.

4. VRSTE TKANJA PREMA NAČINU VEZA
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Tkanine se sastoje od dva sustava niti međusobno isprepletenih pod pravim kutom po pravilima veza. Sva platna tkana su od uzdužnih niti ( osnove ) i poprečnih niti ( potke ), ali je međusobni preplet niti različit i daje platnu karakterističnu površinsku strukturu. Predenjem najmanje tri vlakanca nastaje nit, a končanjem dvije ili više niti konac ( pređa ). Predenje je uvijanje vlaknastih vlakana malih duljina uz istodobno istezanje u niti vrlo velike duljine, određene čvrstoće, rastezljivosti, elastičnosti, što ovisi o vrsti i uvijenosti vlakna.

Najgušća tkanja dobivaju se iz čvrsto predenih niti čiste i odabrane lanene, konopljine, a danas i pamučne pređe dugih vlakanaca jednostavnim prepletom niti potke i osnove. Razlikujemo oko 150 različitih vezova od kojih izdvajamo:

UKRŠTENI PREPLET ili PLATNENI VEZ – najstariji je i osnovni način veza. Najviše se upotrebljava u slikarstvu. To je tkanje iz ujednačenih jednostrukturnih niti u potki i osnovi koje se prepliću pravokutno jedna preko druge. Što su niti deblje i što se više kod tkanja dodiruju, to je više zrnata površinska struktura platna jednaka na licu i naličju platna. Ovaj način veza s velikim brojem prepleta izvrsno prima i veže preparaciju i daje čvrstu i stabilnu podlogu. Važne vrste ovog veza su:

Rimski ili panama vez

Ovaj vez nastaje prepletanjem dviju niti osnove i dviju niti potke. Takvo tkanje daje platno s manje osjetnom površinskom strukturom koje se rjeđe koristi kao nosilac slike, ali ga ipak susrećemo. Kao slikarski nosilac dolazi u obzir jedino ako su sve niti jednakog kvaliteta, jednake debljine i, što je najvažnije, ujednačeno napete prilikom tkanja. Platnu rimskog veza slično je tkanje od jednostrukturnih niti potke i niti osnove koje su ispredene od dviju tijesno povezanih niti. Taj se vez zove zrnčasti vez, a platna koja daje po kvaliteti su puno lošija od onih tkanih rimskim vezom. 

Jedrovina

Predstavlja čvrsto i gusto platno, tkano ukrštenim prepletom, ali iz niti ispredenih od više vlakana (dvije do šest niti u jednoj). Teoretski bi ovo platno trebalo biti idealni nosilac za sliku jer je čvrsto, gusto i malo rastezljivo, ali je praksa pokazala nešto sasvim drugo. Tanke niti koje se nalaze u snopu tkalne niti rijetko su jednake debljine, a rijetko su i predene iz jednako drugih i jednako tankih vlakana, pa su rijetko kada debele i nategnute. Prilikom tkanja stalno mijenjaju svoj položaj – sad su na vanjskoj, sad opet na unutrašnjoj strani, a kako su međusobno jako gusto isprepletene, ni samo platno nije više odgovarajuće elastično, što je velik nedostatak i jako loša karakteristika. Takvo platno gotovo je nemoguće jednakomjerno napeti, a ta se nejednakost kasnije odražava na svim sljedećim postupcima. Poznata je lanena i konopljina jedrovina.

Zrnčasti vez

Nastaje prepletanjem niti osnove koje se sastoje iz dvije niti tijesno povezane jedna uz drugu, s nitima potke koje su sastavljene od jedne niti. Može biti i obrnuto. Kod ovakvog načina veza platno se nejednoliko steže i isteže.

Platno dijagonalnog veza

Upotrebljavali su ga majstori 16. stoljeća (Venecija). Razlikujemo keper i riblji vez. Ova platna, čvršćeg i stabilnijeg tkanja, pogodna i za veće formate, danas se manje upotrebljavaju, prije svega zbog svoje specifične površinske strukture odnosno teksture. Ona se u određenom smislu ponekad postiže specijalnim presovanjem među valjcima koji imaju urezan. Ovakva jako dopadljiva tekstura najčešće nastaje čim se platno navlaži. Ponešto trajnija je tekstura na tvornički prepariranom platnu jer se takvo platno manje kvasi u kasnijim fazama rada. Postoji bitna razlika između platana proizvedenog na starim tkalačkim strojevima i platna proizvedenog na suvremenim tkalačkim strojevima – tzv. sitastih lanenih platana novije proizvodnje. Kod tradicionalnog platna niti potke i osnove leže tijesno položene jedna uz drugu uslijed čega su i zrna, odnosno mali jastučići što ih niti tvore pri prepletu, gušći. Za razliku od ovih kvaliteta, danas su platna najčešće ''sitasto'' tkana, te je i broj niti potke u odnosu na niti osnove pri prepletu smanjen. Tako nastaje visoko i neugodno ''četvrtasto'' zrno, umjesto oblih jastučića što ih u lanenom tkanju prave isključivo niti osnove.

5. TEKSTILNA VLAKNA 

Tekstilna vlakna mogu biti prirodna i kemijska:

Prirodna vlakna su:

- prirodna celulozna

- prirodna bjelančevinska

- mineralna

Kemijska vlakna su:

- metalna

- silikatna

- makromolekularni prirodni spojevi

- sintetski visokopolimerni spojevi

Makromolekularni prirodni spojevi su: kaučuk, morske alge, celuloza, proteini ili bjelančevine.

Sintetske visokopolimerne spojeve dijelimo na: polikondenzate, poliadicione spojeve i polimere.

6. TEHNOLOGIJA KONČANJA 

6.1. VRSTE KONCA

Osim končanog prediva, tj. industrijskog končanog prediva, postoje i vrste konca koji se ne upotrebljavaju za tkaone ili za trikotažu. Od tih vrsta poznati su:

1. šivaći konac

2. konac za ribarske mreže

3. tehnički konci

4. gumirani konac

Šivaći konac
Upotrebljava se u konfekciji odjevne industrije, u kožarskoj industriji, industriji šešira, te za izradu ambalaže. Svojstva ovog konca su jačina, nejednakomjernost i rastezljivost. Prema obradi razlikuje se gazirani, sirovi i parifinirani. 

Konci za ribarske mreže 

Moraju biti otporni na djelovanje vode i sunca. Zato ih se izrađuje iz egipatskog pamuka koji, osim čvrstoće i finoće vlakna, ima veću količinu prirodnog voska. Od vlage se štite natapanjem kemikalijama.

Tehnički konci

Većinom su odvojeni, a upotrebljavaju se za izradu tkanina koje moraju biti čvršće i jače, kao i za izradu gumenih plašteva, autogumitd.

Postoji pamučni, laneni, svileni, vuneni i umjetni konac. Kod umjetnog konca sirovina se dobiva kao umjetno vlakno ili kao celulozno predivo.

6.2. PODJELA KONČANJA

Končanje je mehaničko-tehnički postupak gdje se strukovnoj pređi daje određeni broj zavoja na određenu dužinu. Proizvod dobiven končanjem naziva se sirovi konac. Osnovna karakteristika končanja je da se koncu daje kompaktnost i čvrstoća.

Končanje možemo podijeliti na:

1. obično ili glatko 

2. efektno končanje

Obično ili glatko končanje 

Končanje sa dvije do tri ili više niti koje su po svim svojim karakteristikama iste.  Glatkoća proizvoda ovisi o tome jesu li niti jednakomjerno raspoređene po cijeloj dužini i o tome je li dužina svih niti koje čine konstrukciju konca ista.

Efektno končanje
Pod ovim se pojmom končanja podrazumijevaju konci koji se končaju s raznim karakteristikama, tj. različitom kombinacijom dužina, numeracijom različitih zavoja i različitim sirovinskim sastavom. 

Obično ili glatko končanje dijelimo prema namjeni i prema vrsti izrade.

6.3. PODJELE KONCA PREMA NAMJENI I VRSTI SIROVINA

Prema namjeni konce dijelimo na: 

1. konce za šivanje

2. trikotažne konce

3. efektne konce

4. konce za vezenje

5. tkalačke konce

6. tehničke konce

Konci za šivanje

Ova vrst konca se upotrebljava u teškoj i lakoj konfekciji za spajanje skrojenih komada u odjevne predmete. Obično su ovi konci izrađeni iz pamučnih vlakana, a u manjoj mjeri izrađuju se iz prirodne i umjetne svile i sintetike.

Trikotažni konac

Kod nas nosi naslov kao parafinirano ili dorađeno predivo, a služi za izradu raznih trikotažnih odjevnih predmeta. Ovi konci su izrađeni iz pamuka i obavezno se parafiniraju.

Efektni konci

Upotrebljavaju se za izradu čipki i raznih efekata na prekrivačima i stolnjacima. 

Konac za vezenje

Upotrebljava se u domaćinstvu i industriji vezenja; to je specijalno obrađen konac visokog sjaja s izrazitim efektnim bojama.

Tkalački konac

Upotrebljava se za izradu osnove i potke; mogu se izrađivati iz svih vrsta sirovina.

Tehnički konci

Ovi se konci koriste uglavnom kao sirovine za pletenje mreža, užadi, u ribarstvu i tehnologiji izrade guma.

Prema vrsti sirovina konci se dijele na: 

- konce iz prirodnih vlakana

- konce iz umjetnih vlakana

- konce iz mješavine prirodnih i umjetnih vlakana

6.4. ČVRSTOĆA KONCA 

Povećavanjem koeficijenta uvijanja povećava se i čvrstoća konca. To, međutim, vrijedi samo do određene granice, tj. do kritičnog koeficijenta uvijanja nakon čega daljnjim uvijanjem čvrstoća naglo pada.

Ako proizvodimo konac sastavljen od dvije niti, i ako čvrstoća iznosi 200 grama po svakoj niti, u slučaju kada su niti paralelno postavljene čvrstoća konca se povećava za dva puta. Končanjem tih niti čvrstoća konca i pređe daje koeficijent čvrstoće Kc koji je jednak omjeru čvrstoće konca i čvrstoće pređe.

7. KAKO SE TKA TKANINA
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Tkanina se najčešće proizvodi ispreplitanjem niti na tkalačkom stanu. Između vratila i namotnice razapnu se osnovne niti i kroz njih se čunkom provlače potke. Na taj se način osnova i potke međusobno isprepleću. Osnovna nit namotana je na vratilu. Njeni krajevi se provlače kroz očice kotlaca na žičanim okvirima – listovima. Provlačenjem čunka kroz osnovne niti listovi se dižu i spuštaju. Na taj način čunak naizmjenice prolazi iznad i ispod osnove. Kako bi se dobili različiti uzorci, osnovne niti se podižu i spuštaju, a raspoređene su na različite načine. Namotnica vuče niti kroz tkalački stan i namata istkanu tkaninu.

Tkalačka vještina primjenjivala se i za izradu vunenih pokrivača i sagova od vune, iako su najvredniji perzijski sagovi načinjeni od svile. 

Do 18. stoljeća se tkalo ručno, a tada su izumljeni strojevi koji su taj posao obavljali mnogo brže. Nakon toga je izumljen šivaći stroj kojeg je izradio Elias Howe 1845. godine u SAD-u. Za razliku od današnjih strojeva, tkanina se držala uspravno, a igla se pomicala vodoravno. Godine 1851 Amerikanac Isaac Singer izradio je šivaći stroj kakav upotrebljavamo danas.

Izum šivaćeg stroja donio je mnoge promjene. Razvila se industrija koja je pridonijela brži i lakši način obrade tekstila.

8. METODA UTVRĐIVANJA ZNAČAJA POJEDINIH PARAMETARA ZA TRAJNOST TKANE PODLOGE 

Slikarski rad je s tehnološke strane jako kompleksno djelo. Osnova je jedan od sistema koji su element likovnog rada. Najraširenija i najupotrebljavanija slikarska osnova je već nekoliko stoljeća sistem tkana osnovica/podloga. Tkanina kao mehanički nosioc slike i podloge, tehnološki izrađena na brojne načine i iz jako različitih materijala, jako utječe ne samo na trajnost, nego i na postojanost i izgled umjetničkog djela. Treba računati na međusobna kemijska, vizualna i fizikalna djelovanja sastojaka upotrebljenog sistema. O međusobnim kemijskim utjecajima novih slikarskih materijala možemo pouzdano zaključivati na osnovi znanja o struci i sirovina koje ulaze u sustav, ali treba uvažavati proces starenja.

Malo se zna o fizikalnim procesima koji se pri promjeni uvjeta u okolini događaju u nategnutim nosiocima/osnovicama, te o utjecajima tih procesa na trajnost umjetničkog djela. Nepoznate su prvenstveno promjene dimenzija nategnutih sintetičkih tkanina pri temperaturnim promjenama koje se ciklički ponavljaju, odnosno pri promjenama relativne vlažnosti, te, s tim u vezi, nastajanje napetosti koja može uzrokovati nepovratne deformacije nategnute osnovice, te pucanje i ljuštenje podloge. Nisu poznate ni mogućnosti dimenzionalne stabilizacije osnove jakim napinjanjem, odnosno termičke stabilizacije tkanine.

9. VRSTE OŠTEĆENJA I UZROCI NJIHOVOG NASTANKA

Svi organski materijali, dakle i tekstilni nosioci, stare. U procesu starenja gube svoju čvrstoću i elastičnost i u mnogim slučajevima više nisu u stanju funkcionirati kao potpora za slikani sloj.

“Ostarjele” tekstilne podloge restauratorima predstavljaju velik problem koji se u prošlosti često rješavao dubliranjem. U današnje vrijeme, međutim, taj se proces više ne smatra zadovoljavajućim. Od ranih 1970-ih ciljanim se istraživanjima pokušavalo ispitati različite uzroke oštećenja i razviti nove postupke za konzervaciju i restauraciju tekstilnih nosioca.

Većina oštećenja  tekstilnih podloga uzrokovana su negativnim svojstvima celuloze, nemarnim rukovanjem i vandalizmom. 

Celuloza posjeduje priličan broj ''nesretnih'' svojstava:

- “stari”, tj. apsorpcijom atmosferskog kisika oksidira (mi kažemo: “izgara”)

- apsorbira zračenje koje pokreće foto-kemijske reakcije i slama niti

- napadaju je kiseline, primjerice one prisutne u atmosferi kao onečišćivači

- predstavlja potencijalno hranilište za mikroorganizme

- konzervatorsko-restauratorski zahvati utječu na nju 

- osjetljivo reagira na jača mehanička naprezanja

- higroskopna je
Oksidacija

U dodiru s atmosferskim kisikom platno/celuloza oksidira. Proces je nezaustavljiv, a u najboljem se slučaju može usporiti. Platno koje oksidira gubi na elastičnosti i postaje krto, lomljivo. Proces se dalje ubrzava kontaktom sa sušivim uljima (lanenim uljem, makovim uljem, ...) koja u procesu “sušenja” apsorbiraju velike količine kisika. Sušivo  oksidirajuće ulje na platno djeluje kao i voda; dolazi do stezanja, ali i do tamnjenja i djelomične prozirnosti. Kada se ulje osuši platno se ponovo raširi, ali ne i posvijetli – postaje žutosmeđe i gubi prozirnost. Starenjem još više potamni i prenosi tamnjenje i na namazne boje. U početku procesa sušenja masnih oksidirajućih ulja, ulje upija kisik i vlagu iz zraka i povećava volumen, što u toj fazi uzrokuje širenje i skraćivanje vlakana u platnu. U slijedećoj fazi otpušta vlagu i smanjuje volumen. Vlakna ostaju nejednako izdužena. Proces sušenja može trajati i više od 10 godina. Sva masna oksidirajuća ulja ne djeluju jednako na platno; štetnija su ona loše očišćena, toplo prešana i sporosušeća. Na utjecaj ulja najotpornije je laneno platno, dok je juta, zbog veće količine drvenastih materijala, najneotpornija. Terpentinsko ulje brzo hlapi, pa ne utječe na stezanje i rastezanje vlakna u platnu. Najmanje štetno djeluju na platno alkoholni lakovi koji se zato često i spominju kao zaštita naličja slike. Vlakno u platnu sadrži između 6 do 12% vlage. 

UV- zračenje

Sve prirodna vlakna i neka sintetička oštećuju se vidljivim i nevidljivim zrakama elektromagnetskog spektra, naročito UV-zrakama. Zrake predstavljaju  energiju, a ona se prenosi na tekstilnu podlogu. Visoka atmosferska vlažnost i pigmenti koji djeluju kao katalizatori ubrzavaju razgradnju. UV i vidljivo svjetlo djeluju na vanjskoj površini. Oksidacijski utjecaj  ima i elektromagnetsko zračenje vidljivog i ultraljubičastog dijela spektra koji dovodi do foto-oksidacije. Za zaštitu se koriste UV filteri. 

Metali 

Metali u direktnom kontaktu (izravnom doticaju) s platnom kataliziraju oksidaciju, što je kod starih slika jasno vidljivo na rubovima preko kojih su napete na podokvir (eng. stretching edges). Gdje su željezni čavli u doticaju s platnom, ono gubi boju (postaje smeđe do crno) i korodira. Oker-preparacije koje sadrže željezo navodno pridonose ubrzanom propadanju tekstilnog nosioca.

Utjecaj okoliša

Teška industrijalizacija također pridonosi procesu propadanja/degradacije. Anorganske kiseline, primjerice sumporna i sulfatna kiselina, koje u okoliš (atmosferu) dospijevaju u ispušnim plinovima, korozivno djeluju na celulozu. Ovisno o lokaciji i opremi, zrak u muzeju ili sobi u kojoj su slike izložene ili pohranjene sadrži sumporni dioksid i čestice prašine. Sumporna kiselina koja nastaje od sumpornog dioksida uništava vlakna. Čestice prašine koje se talože na naličju slike ili u procijepima između tekstilnog nosioca i podokvira ubrzavaju proces djelujući kao kompresa.

Mikroorganizmi

Plijesni i bakterije slamaju celulozu. Traže visok stupanj relativne vlažnosti ili čak kondezaciju – uvjete koji se, srećom, rijetko javljaju u današnjim privatnim zbirkama ili javnim kolekcijama. Iznimke su negrijani muzeji, crkve i ladanjske kuće. U slučaju slamanja celuloze djelovanjem mikroorganizama, površinski indikatori (pokazivači) na nosiocu nalik su onima koje srećemo kod oksidacije. Ponovno, vlakna gube čvrstoću i elastičnost, postaju krhka i s vremenom se raspadaju. Gljivice su jedan od mikroorganizama koji najčešće napadaju platna. 

Higroskopnost

Prirodne tkanine posjeduju nevjerojatna higroskopna svojstva. Vlakna apsorbiraju vlagu iz atmosfere i bubre, postajući deblja i kraća. Kako relativna vlažnost raste, debljina vlakna se povećava. Gubljenjem vlage vlakna se rastežu i postaju labava. 

*Pri relativnoj vlažnosti od 20% do 95% netretirano platno će se smanjiti do 6,5%, dok će se platno impregnirano tutkalom raširiti između 1.5% i 5%.

Utjecaj vlage

Kao i svaka organska tvar, i platno pod utjecajem vlage trune i raspada se. Od svih vrsta najotpornije je pamučno platno, ali samo u slučaju da se stalno nalazi u vodi, dok u suprotnom propada čak i brže od ostalih vrsta. Najneotpornija na vlagu su ona platna koja sadrže više drvenastih materijala. Otpornost prema vlazi povećava brižljivim čišćenjem vlakana, odstranjivanjem drvenastih sastojaka i prirodnih ljepljivih materijala. Najviše poteškoća i posljedica na izloženost vlazi na platno stvara stezanje prilikom kvašenja, te kasnije – veće ili manje – istezanje prilikom sušenja. Problem predstavlja usklađivanje pojedinih materijala koji se u istom vremenskom intervalu često ponašaju suprotno; dok se platno steže, preparacija se rasteže, i obratno. U preparaciji se nalaze tvari sklone bubrenju, primjerice tutkalo, kreda, bolus, ..., dok se vlakna tkanja primanjem vlage šire i smanjuju dužinu. Posljedica toga je stezanje platna. Kod tvorničkih platana stezanje je jače po dužini (u smjeru osnove) nego po širini (u smjeru potke).

Reakcija na vodu


Ako voda, primjerice kondenzacijom vlage, dođe u kontakt s tekstilnom podlogom, nabubreno glutolinsko ljepilo stvori masu sličnu gelu koja posjeduje samo ograničenu mehaničku čvrstoću – u jednoj je vrsti prijelaznog stanja između krutine i tekućine. U ovom stanju suprotne sile u platnu prevladavaju, i nosioc/podloga se smanjuje. Nastale tenzije mogu uzrokovati odvajanje slikanog sloja od tekstilne podloge. Mokro platno osjetljivo je i na veću hladnoću; ako se mokra vlakna zalede, postaju krta. Led, koji ima veću površinu od vode, vlakna razvlači iz prepleta. 

Napetost platna 

Napetost platna se mjeri u njutnima po metru (N/m). Normalna napetost platna je od 100-200 N/m ili 10-20 kg/m. Ova “idealna” napetost ne može se stalno održati. Promjene u relativnoj vlažnosti i temperaturi uzrokuju da svaka slika na platnu gubi napetost i postaje labava (idealna klima je 18 (C i 50-60% relativne vlage). Olabavljeno platno postaje podložno djelovanju gravitacijske i drugih slabih sila koje će deformirati podlogu. Svaka tekstilna podloga ima svoju idealnu napetost. Pravilna priprema platna povećava trajnost platna.

*Preporuča se da platna trebaju odležati do 2 godine prije upotrebe.

Klimatski uvjeti 

Klima djeluje i na naličje slike. Debljina ukrasnog okvira ostavlja malen zračni prostor između zida i slike koji posjeduje različitu temperaturu i vlažnost od zraka u sobi. Razlike variraju u odnosu na vrstu i položaj zida. U pravilu je temperatura iza slike niža, a vlažnost viša. Ove razlike mogu biti znatne ako slika visi blizu zida ili je naslonjena izravno njega. Klimatski ''među-prostori'' uzrokuju difuziju vode kroz tekstilnu podlogu i sloj slike. Ovo može uzrokovati krakelire, pukotine, odvajanje slojeva i deformacije. Zakrpe na platnu, natpisi na poleđini i sl. povećavaju otpor na difuziju što je jedan od mogućih uzroka njihove vidljivosti na licu slike.

Depoi i transport

Brojne su tekstilne podloge bile oštećene zbog neprikladnog pohranjivanja i nestručnog transporta.

Kiseline i lužine

Jake kiseline razaraju sve vrste vlakna; vlakno prvo požuti ili postane smeđe, zatim trune i na kraju se mrvi. Djelovanje kiselina jače je kod onih platna koja sadrže više drvenastih materijala. Lužine – naročito vapno/kreč – djeluju na platno slično kao i kiseline.

10. CELULOZA 

Sve vrste biljnih vlakana građene su od celuloze. Osim celuloze biljna vlakna sadrže i lignin u drvenastim sastojcima vlakna, vosak, škrob, šećer, bjelančevine. Sve primjese osim voska, negativno utječu na trajnost platna. Preradom i češljanjem i ispiranjem uklanjaju se drvenasti sastojci kao i prirodne ljepljive materije-time se povećava kvaliteta platna.

-po sastavu je polisaharid (ugljikohidrat) u kojoj su molekule D-glukoze (ostaci molekula) povezane u lance koji čine molekulu celuloze. Lanci su u celuloznim vlaknima paralelno razmješteni i povezani vodikovim vezama što celuloznim vlaknima daje posebnu čvrstoću. 

11. VRSTE TEKSTILNIH PLATANA

11.1. LAN; LANENO PLATNO

Lan je biljka iz porodice Linaceae sa sitnim lišćem, malim plavkastim cvjetovima i duguljastim tamnosmeđim sjemenom.

2 do 3 mm debela stabljika lana daje 30 do 50 cm duga vlakna; u stabljici ima 15 do 28% vlakana razvrstanih kružno. Vlakance lana je  građeno od 10-20 stanica koje imaju oblik prizme. Niti lana su okrugle, nikada pljosnate ili svrdlasto uvijene. Cjevčice u sredini ćelija vidljive su kao tanke, ravne crte.

Spaljivanjem zapažamo da laneno vlakno gori slabijim plamenom, zadržava strukturu tkanja i prelazi u bijeli pepeo 

Vlakna lana sadrže 65-90% celuloze i više ili manje primjesa: pektin, vosak (koji pozitivno utječe na otpornost vlakna na vlagu), škrob, šećer, bjelančevine, lignin, …

Laneno vlakno obično je svjetlije boje, ponešto zelenkastosivo. Najfinije vrste lanenog platna su svjetlije, srebrenastožute boje. U normalnim okolnostima sadrži 12% vlage. Primanjem vlage vlakna postaju deblja, kraća i čvršća. Otpuštanjem vlage istežu se i postaju duža. 

Laneno platno predstavlja najkvalitetniju vrstu elastičnog nosioca štafelajne slike. Postoji oko 100 različitih vrsta ove biljke. Najkvalitetnija vlakna za pređu daje biljka koja raste na jačoj zemlji na višim zemljištima, posijana gusto tako da su stabljike tanje i dulje. Žanje se odmah kada stabljika sazrije.

Najkvalitetnija lanena pređa proizvodi se u našim krajevima pogotovo u planinskom području, a poznato je i laneno platno proizvedeno na Apeninskom gorju (to je čuveno TOSKANSKO PLATNO).

Svojstva lanenog platna:

- relativno dobra dimenzionalna stabilnost

- minimalan sadržaj drvenastih materija

- otpornost na vlagu

- fina površinska struktura

- relativno dobra elastičnost i trajnost

11.2. KONOPLJA; KONOPLJINO PLATNO 

Domovina konoplje je Indija i srednja Azija, a u Europu su je donijeli Skiti. Konoplja je dvodomna biljka Cannabis sativa. U prvobitnoj domovini doseže visinu i do 3 m, a kod nas do 1,5 m. Razlikujemo mušku konoplju – BJELICA (ima samo prašnike) i žensku konoplju – CRNICA (sadrži sjemenske plodnice). Bjelica je bitno kvalitetnija od crnice.

Stanice koje izgrađuju konopljino vlakno su više kutnog oblika, ali im uglovi nasu oštri, već zaobljeni. Pod povećalom primjećujemo drvenastije i čupavije ćelije; cjevčice u ćelijama su šire i plosnatije.

Spaljivanjem zapažamo da gori brže od lanenog vlakna, slabije zadržava strukturu tkanja, pepeo je ponešto tamniji – bijelosive boje. 

Vlakna konoplje sadrže celulozu s više primjesa nego kod lanenog vlakna; negativne primjese su lignin i biljna ljepila, a sadrži  i smolna ljepila i vosak.

Boja ovisi o kvaliteti; srebrenosiva je najkvalitetnija, zelenožuta je srednje kvalitetna, smeđe ili tamne boje su najslabije kvalitete.

Najbolju pređu za slikarsko platno daje gusto sijana bjelica koja sadrži manje ljepila od crnice. Među najkvalitetnije vrste ubraja se talijanska konoplja iz Bologne, svijetlosivo, mekano i žilavo platno, te sivozeleno platno iz Ferrare. 

Konopljino vlakno je tvrđe, drvenastije i čupavije, zato se niti mnogo bolje međusobno povežu pa se i manje stežu i rastežu kod promjene vlage i temperature, ali je i manje elastičnije.

Svojstva konopljinog vlakna (odnosno zašto je konopljino platno lošije od lanenog):

- ima veći sadržaj drvenastih materija

- grublje je površinske strukture

- drukčije reagira na vlagu (zbog većeg sadržaja voska i smola teže se kvasi, ali primljenu vlagu kasnije i teže otpušta; nakvašeno konopljino platno prilikom stezanja se često i nejednako nabora).

11.3. JUTA; JUTINO PLATNO 

Domovina jute je istočna Indija. Za preradu se koriste biljke Corchorus capsularis, kao i druge vrste iz porodice lipa Tilijaceae. Dobiva se iz stabljike biljke jutovac koja uspijeva u tropskim krajevima.

Vlakna su duga 2 do 3 m, vlakanca su raspoređena slično kao kod konoplje i lana. Ćelije vlakanaca su u presijeku više kutne, a imaju i širok kanal. Vlakna jute sadrže 74% celuloze, 18-19% lignina, te više ili manje smolnih tvari i voska.

Spaljivanjem gori jačim plamenom, zadržava strukturu tkanja i daje bijelosivi pepeo.

Boja je zavisna od kvalitete, srebrenkasto platno je kvalitetnije i mekše, a žuto do smeđe znatno slabije jer sadrži više primjesa.

Juta se sije u proljeće. Čim stabljike počnu cvasti, režu se i izlažu kraće vrijeme, a poslije toga se gule, suše i dalje obrađuju. U predionicama se omekšavaju mineralnim ili ribljim uljima da bi se mogla lakše tkati, jer su vlakna gruba.

Jutino platno nije elastično, brzo se istroši i raspada. Tvrdo je, puno dlačica i hrapavo. Djelovanjem svjetlosti juta tamni, postaje smeđe boje i lako se raspada.

Svojstva jutinog platna:

- zbog grube strukture i vrlo velike količine štetnih primjesa koje sadrži, jutino je platno najlošije kvalitete 

- nije dosta gusto tkano, tako da je teško zapuniti rupe u preparaciji

- pod utjecajem vlage i temperature platno se jako širi, odnosno steže

11.4. PAMUK; PAMUČNO PLATNO 

Domovina pamuka je Indija. Iz Indije pamuk kasnije dolazi u Perziju, preko Arapa u Egipat, pa u Europu. Prve vrste pamuka su prirodno smeđe, crvene, a tek kasnije bijele boje. Biljka pamuka spada u porodicu sljezova Malvaceae.

Biljka pamuka raste u visinu 50-70cm.

Sazrelo sjeme sadrži bezbroj sitnih dlačica-vate odnosno vlakanaca koja rastu iz samog sjemena.   Broj vlakanaca koji izraste iz jednog sjemena je jako različit od 3600-14000 dlačica. Dužina sjemenskih dlačica iznosi 20-50 mm, a sastoji se samo od jedne stanice, spljoštene i svrdlasto zavijene. Pod mikroskopom vidimo da je vlakno pamuka spljoštena cjevčica, spiralno zasukanih 100-300 zavoja. Pamučno vlakno sadrži jednu ćeliju sa tankom stijenkom.

Spaljivanjem zapažamo da gori jačim plamenom i ostavlja u pepelu jedva vidljivu strukturu tkanja. 

Pamuk je gotovo čista celuloza s manjim ili većim postotkom voska, pektina i masnoća. Od sjemenki pamuka dobijaju se i ulje i mast.

Berba pamuka ne obavlja se istovremeno u cijelom grmu, sazrio pamuk se ubere, zatim se u strojevima selekcionira, vlakanca se očiste i predu u nit.

Boja pamuka je svijetložućkaste boje ili bijele. Pamuk nema dovoljno elastičnosti, pa pamučno platno nakon istezanja ostaje labavo.

Svojstva pamučnog tkanja:

- ima negativna svojstva; steže se prilikom kvašenja i nanošenja preparacije, ali se i jako rasteže kada se osuši

- kratka i tanka vlakanca primanjem vlage bubre, pogotovo što imaju glatku površinu

- ako se platno nalazi stalno u vodi, trajnost mu je nešto duža od lanenog i konopljinog, ali zato na zraku brže propada.

11.5. SVILA

To je tanko i sjajno prirodno vlakno koje se dobiva odmatanjem čahura dudova svilca. Razlikujemo dvije vrste prirodne svile: pravu i divlju. Prava svila proizvodi se od spomenutih svilenih buba koje se hrane lišćem bijele murve tj. duda. Divlja svila dobiva se od buba koje se ne goje u tu svrhu, već se jednostavno sakupljaju. Kukuljica bube stavi se u vrelu vodu, zatim se izvlači nit duga i do 1000 m.

Niti su svijetložute boje, toliko su tanke da je potrebno upresti više niti zajedno da dobijemo nit dovoljno jaku za tkanje.

Po sastavu svila je bjelančevina fibroin, pa izgaranjem daje miris sličan zapaljenom perju.

Niti svile sadrže 75% fibriona, 24% sericina, 1% masnoće i ponešto mineralnih soli i bojila. Prava i divlja svila imaju gotovo identičan kemijski sastav.

Svojstva svilenog tkanja:

- otpornije je na vlagu, toplinu i hladnoću od biljnih vlakana

- minimalno se steže i rasteže, jer se sastoji od tankih niti velike glatkoće koje skoro ne upijaju vlagu

- utjecaj masnog ulja na prirodnu svilu je također minimalan, ali je zato kiseline i lužine znatno oštećuju.

11.6. OSTALE VRSTE TKANJA BILJNOG PORIJEKLA 
Miješano platno

Izrađeno je od različitih sirovina biljnog porijekla, kao nosilac slike uvijek je lošije od jednovrsnog tkanja. Iznimka je jedino platno izrađeno od lana i konoplje  u  kojem su ove dvije vrste vlakana jednakomjerno pomiješane. Ovakvo platno malo se širi i steže i minimalno nabora. Takvo platno je dobre dimenzionalne stabilnosti, ali je zbog zasebnog rastezanja i stezanja pojedinog vlakna, koje može uzrokovati pucanje/raspucavanje preparacije, nepouzdano.

12. TEHNOLOŠKE KARAKTERISTIKE PLATNA

Sastav

Celuloza, te više ili manje primjesa

Porijeklo

Razlikujemo celulozna vlakna koja su porijeklom likina vlakna i sjemenske dlačice

Proces proizvodnje

Klasični, tradicionalni način proizvodnje platna sigurno je bitno kvalitetniji od suvremenih industrijskih metoda;

''Seljački način'' uključen je u preradu i proizvodnju specijalnog finog slikarskog platna engleske i holandske proizvodnje. Manufakturni proizvođači slikarskog platna birali su samo meku, kvalitetnu i dugovlaknatu pređu iste vrste i prije predenja dobro je očistili. Niti su morale biti jednake debljine, glatke i jako zasukane (ne čupave i pune čvorova). Pređu su najprije kuhali u slaboj lužini te zatim dugo ispirali u tekućoj vodi. Na taj način su odstranjivali prirodna smolna ljepila. Prilikom pranja namotanu su pređu tukli na drvenim pločama dok je ne bi usitnili i time mehaničkim putem odstranili drvenaste tvari. Kvalitet i kvantitet tkanja bitno je ovisan već o samom češljanju pređe; tako se iz kilograma temeljito očešljane pređe dobije 14 m platna, tzv. “holandskog”. 

Tvorničko platno danas ni iz daleka ne nalikuje na sve spomenute kvalitete ''holandskog platna''. Slabosti tvorničkog platna ispravljaju se prokuhavanjem u slaboj lužini te kasnijim temeljitim ispiranjem, kao i natezanjem platna na privremeni ram i brušenjem na mokro. Na kvalitetu utječe i bijeljenje platna. Kvalitetnije je platno od prirodno obijeljenih niti. Ako bijelimo već gotovo platno, prilikom bijeljenja neminovno oštećujemo odnosno smanjujemo čvrstoću samog platna, te mu na taj način skraćujemo vijek.

Elastičnost

Relativno dobra, zavisi od duljine i kvaliteta likinih vlakanaca, čistoće samih niti kao i načina proizvodnje. Na elastičnost platna utječu i ostali materijali s kojima platno dolazi u dodir kao nosilac slike. Od različitih vrsta veziva na platno utječe najnegativnije utječe ulje koji uzrokuje njegovu krtost, a u kasnijoj fazi dovodi i do raspadanja tkanja.

13.TEHNOLOGIJE BOJENJA  

13.1. PODJELA BOJA

Boje se dijele na one topive i one netopive u vodi

1. Boje topive u vodi

- supstantivne boje

- bazne boje

- kisele boje

2. Boje ne topive u vodi

- sumporne boje 

- boje koje se grade na vlaknu

- pigmentne boje


- boje za acetatnu svilu

- boje topive u organskim materijalima

13.2. TEORETSKO TUMAČENJE BOJA 

Bojenje ovisi o vrsti materijala koji se boja. Proces bojenja ovisi o karakteru bojenja i konstrukciji materijala namijenjenog bojanju. Bojilo se može prilagođavati materijalu dodavanjem raznih sredstava i mijenjanjem temperature. Ta sredstva mogu djelovati u smislu povećanja ili smanjivanja količine čistoće boje, odnosno u smislu bržeg prelaženja boje na vlakno. 

Od tehničkih upotrebljivih boja traži se da imaju slijedeća svojstva:

Rastvorljivost
- je prevođenje boje pomoću različitih dodataka ili same vode u rastvorljiv oblik.

Sposobnost egaliziranja i izdašnost

- je oblik boje da jednakomjerno prelazi na vlakno. Ta je sposobnost u nekih boja bolje izražena ukoliko se ona bolje otapa u vodi i polaganije prelazi na materijal. Izdašnost je odlika boje da što manja količina boje oboji što više tekstilnog materijala. Od svih vrsta boja po izdašnosti na prvo mjesto dolaze bazne boje, a među posljednim se nalaze sumporne boje.

Živost tona i postojanost

- je specifična osobina pojedinih grupa boja. Od boja koje primjenjujemo na pamučnim materijalima na prvom mjestu su neke nijanse boja koje grade na vlaknu, a ne posljedicom nekih supstrativnih boja.

S obzirom na postojanost boje na svjetlo, ispitivanje se vrši tako da se uzorak izlaže djelovanju sunčeve svjetlosti. Obojani uzorak stavlja se pokraj uzorka obojenog jednom standardnom bojom. Uzorak mora biti izložen svjetlosti određeni broj sunčanih sati, sve dok se na njemu ne vide znatne promjene. Uzorci se prekriju do polovine katodom i anodom te se mjeri promjena nijanse pomoću tipiziranih uzoraka. Promjena nijanse ocjenjuje se od 1 - 8, gdje 8 predstavlja najbolju, a 1 najslabiju postojanost. Danas postoje i precizniji aparati kojima je postupak mjerenja brži i lakše izvodljiv.

S obzirom na postojanost boje na pranje, ispitivanje se vrši tako da se obojeni uzorak stavi između pamučnog iskuhanog i vunenog materijala, nakon čega se sve zajedno uronu u otopinu tekstilnih sapuna. Promatra se ispuštanje boje na pamuk i vunu pri temperaturi 40, 60 i 100 (C. Temperatura pri kojoj se vrši ispitivanje ovisi o grupi boja kojom je materijal obojen. Kada je eksperiment završen, često je moguće ustanoviti o kojoj se grupi boja radi. Tako će, primjerice, materijal obojen bazičnom bojom otpuštati boju na vunenu tkaninu, dok će pamučna ostati neobojena. Materijal obojen supstrativnom bojom ponašat će se sasvim suprotno.

13.3. BOJENJE
Bojenje se vrši s 0,5-2% boje. Boja u prahu zamiješa se s nešto octene kiseline koja olakšava otapanje. Ta se smjesa prelije mekom vrelom vodom i miješa; potpuno otopljena boja procijedi se kroz sito i dodaje se u kupelj gdje se nalazi dobro ocijeđen materijal. Preporuča se boju dodavati u više obroka, čak i do deset puta, i to tako da se uvijek pričeka s novim dodavanjem dok se prethodna boja ne iscrpi. Kada se dobije tražena nijansa, kupelj se zagrijava na 60-70 (C i ta se temperatura neko vrijeme zadržava. Nakon toga se materijal temeljito ispire.

14. TEKSTIL KAO NOSIOC SLIKE – NEKI PROBLEMI U RESTAURACIJI 

Zbog nedostatka alternativnih rješenja, sve do ranog 20. stoljeća oslabljene ili uništene tekstilne potpore tretirale su se upotrebom zakrpa od tkanine, dodavanjem rubova, namakanjem nosioca ili dubliranjem slika. Dubliranje je bila univerzalna metoda za tretiranje svih vrsta oštećenja, bez obzira na njihovu veličinu i opseg. Međutim, sve kritičniji stav prema dubliranju koji se javlja u posljednje vrijeme, uz otkriće modernih sintetičkih ljepila za restauraciju slika doveo je do promjene u načinu na koji se tekstilni nosioc tretira.

Tretiranje poderotina, rupa i punkcija  

Općenito će prostor oko poderotine ili rupe biti rastegnut i deformiran kao posljedica popuštanje mehaničkog naprezanja. Prije nego što se to područje stabilizira, treba ga izravnati. kada se to napravi, ovisno o o mjeri do koje se platno rastegnulo, rubovi pukotine prilikom spajanja će se preklopiti. To dovodi do razlike u “visini” (eng. level) slike. Da bi se to izbjeglo, predloženo je da se na mjesto oštećenja na poleđini slike stavi glina i to tako da rastegnuto područje, ovisno o stupnju deformacije, oblikuje lagano zadebljanje, sve dok se pokidani krajevi ponovno ne sastave. Poderotina se tada stabilizira japan papirom, izravnava i dalje tretira. Ako se tekstilna podloga previše rastegnula, preklapanje se uklanja skalpelom.

Na slikama mogu postojati poderotine kojima se rubovi više ne mogu spojiti. Nakon izravnavanja između dviju stranica poderotine ostaje rupa/procijep. U ekstremnim slučajevima restaurator će pokušati zategnuti skupljeno platno duž poderotine pomoću utega i vlaženjem. Proces nije u cijelosti bez problema jer može dovesti do stvaranja finih pukotina u slikanom sloju. Ako se rastezanje vrši u tzv. “klimatskoj omotnici”, naprezanja za sliku bit će manja. Kada su rubovi poderotine ponovno postavljeni zajedno, s prednje se strane fiksiraju japan-papirom ili se zašiju na poleđini. Poderotine i “posjekotine” restauriraju se tako što se pokidane niti zašivaju, dok se rupe zapunjavaju komadom tkanine. Kod velikih je oštećenja nakon tretmana poderotiae i rupa sliku potrebno dublirati. Ako se, primjerice, poderotine ne tretiraju prije dubliranja, rubovi će se deformirati i sa sobom povući platno na koje je slika dublirana. 

Tkanine i zakrpe

Stabiliziranje rupa i poderotina sa zakrpama postupak je koji ima dugu prošlost. Ne zna se kada su zakrpe bile prvi put upotrebljene. Tkanine pogodne za zakrpe su one koje strukturom odgovaraju originalnom nosiocu. Gaze i stara platna također se mogu koristiti za zakrpe. Zakrpe se lijepe glutolinskim ljepilom, smjesom od brašna i vode, voskom, olovno bijelom, sintetičkom smolom ili voštanim ljepilom.

Zašivanje poderotina 

Kod šivanja, koje se obavlja nakon što je poderotina poravnana, slika se licem prema dolje položi na čvrstu podlogu. Najlonski se konac provlači duž pokidanih niti te ispod poprečnih niti koje leže na njima. Konac se na određenoj udaljenosti od poderotine sveže u čvor, i ispod i iznad oštećenja. Čvor se provuče poprečne i to tako da kada se “zakači” bude blago napet. Kada je šivanje gotovo, najlonski konac se stabilizira tako da se novi konac uplete u već postojeći. 

Maruflaža

Maruflaža je izraz koji se danas koristi za spajanje tekstilne podloge na čvrstu podlogu/ploču. Razlzi za upotrebu maruflaže bila su velika oštećenja tekstilnih nosioca, neobični oblici slika, ali i zaštita od oštećenja i deformacija slikanog sloja. Krute potpore bolje i efektnije stabiliziraju sliku od materijala za dubliranje. Materijali za dubliranje trebaju biti stabilni jer su izloženi svjetlu i onečišćivačima u zraku. Morali bi biti što je moguće čvršći, posjedovati izotropne karakteristike (jedanko se “kretati”, tj. širiti i skupljati u svim smjerovima), pokazivati minimalne reakcije na promjenu u vlažnosti i dobro se spajati sa sredstvima za lijepljenje. Platna su bila jedini materijali za dubliranje i zakrpe sve do 1970-ih. Svako platno za dubliranje mora biti oprano, izravnano i ne smije imati nepravilnosti. Da bi ga se izravnalo, mora biti napeto na radni okvir koji je veći od originalne slike. Ta platna obično teže 300-450 g/m 2     
15. KONZERVACIJA I RESTAURACIJA TEKSTILA

U konzervaciji i restauraciji prvo i osnovno je izrada dokumentacije: 

1. Analiza tekstilnog predmeta
- veličina (širina, dužina, obujam)

- materijal

- boja

- tehnika veza, ukrasa (i njegove veličine)

- vrsta veza

- oštećenja

2. Analiza materijala, predmeta i prostora u kojem se tekstilni predmet nalazi
Materijal se podvrgava analitičkim postupcima. Vrši se njegov pregled, rade kemijsko-tehnološke analize i utvrđuje postotak/stupanj oštećenosti vanjske i unutarnje građe predmeta. Ispituje se struktura tkiva i priroda nastalih promjena. Radi se analiza prediva i uz pomoć mikrofotografija utvrđuje stanje predmeta. Ispituju se likovno-tehnički oblici i elementi u vezivu, ukrasu i kroju. Pretražuje se regionalizirana produkcija raznih tipova tkanina i ukrasnog materijala, istražuju se izmjene koje su nastupile u tkalačkoj i vezilačkoj tehnici nastupajućih razdoblja.
· Naziv predmeta; svaki odjevni predmet ima svoje ime (naziv).

· Veličina predmeta; izražena je u cm ili mm, a označuje dužinu, širinu i obujam predmeta.

· Materijal; pamuk,  lan, svila, vuna, damast, brokat, sukno, češljane tkanine, valjane vunene tkanine, čoja (tkanine mogu biti industrijski proizvod, te proizvod manufakturne ili kućne radinosti); svilene i zlatne vrpce; svileno, srebreno i zlatno predivo, pera, krzno, koža i metalni ukras – materijali za vezivo i ukrase.

· Boja; bijela, žuta, crvena, žarko-crvena, svijetlo modra, tamno modra do crne, ljubičasta, tamno smeđa, crna, srebro i zlato.

· Vez tkiva; platno, keper, ojačani keper, atlas, krep, dubl vezovi

· Oblici i likovno-estetska obrada; motivi su vrlo skladnih odnosa i proporcija. Većinom su iz biljnog svijeta ili geometrijske. 

· Tehnika; tkalačka, industrijsko tkanje, ručno tkanje, vezilačka, plosni vez, reljefni vez u srebru i zlatu, aplikacija svilom i aplikacija oblicima iz srebrenog lima i dugmadi

· Uzroci oštećenja; prašina i mikroflora iz zraka, štetnici, razlijevanje boje uslijed znoja, mehaničko trenje, dotrajalost, oksidacija boje, djelovanje svjetlosti nastaju centri razaranja čije širenje ubrzava toplina.

· Prostor (u kojem je tekstilni predmet);  mjesto, sobe, raspored prozora., svjetlost, rasvjeta, grijanje, higijena predmeta i prostorija sve su važni faktori koje moramo istražiti.

· Oštećenje predmeta izraziti u postocima
· Opterećenje tekstilnog materijala (tkanina-krzno, svila, srebro; koža-metal)

3. Utvrđivanje potreba i prijedlozi za zaštitu 

Tekstilna tehnologija bavi se:

- proučavanjem tekstilnih sirovina

- proučavanjem metoda njihove prerade

- predenjem, tkanjem, doradom, oplemenjivanjem gotove robe

- ispitivanjem tekstilnog materijala.
Temperatura
Treba biti oko 20 (C. Više temperature dovode do smanjenja relativne vlažnosti u prostoru i uzrokuju isušivanje materijala, dok manje zadržavaju vlagu.

Vlaga 

Relativna vlažnost zraka kod temperature od 20 (C iznosi 65%. Povišenje vlage dovodi do pojave plijesni i bakterija.

Svjetlo 

Najrazornije djelovanje imaju UV zrake. Bojane tkanine s vremenom izblijede, a celuloza se fotolitički razgrađuje.

Prašina 

Prašina sa sobom nosi organske i mineralne čestice koje se talože na tkaninama. Lužnate reakcije (od pH 7-9) uzrokovane prašinom pogoduju razvoju gljivičnih oboljenja na tkanini. Za suzbijanje gljivičnih oboljenja tkanina danas se koriste fungicidi. Predmet se može na više načina izložiti djelovanju zaštitnih kemijskih sredstva; potapanjem u kupku ili, primjerice, prskanjem predmeta. Osim toga, zaštita se može provesti grijanjem predmeta na temperaturi od 60-70 (C u trajanju oko 30 min. Dezinficiranje se može provesti i infra lampom. Veoma je štetno pohranjivanje tekstilnih predmeta u plastične vrećice i vreće u vlažnim prostorijama jer su to prava rasadišta mikroorganizama.

Štetočine 

Leptiri, kukci, krznaši. U jednoj godini može se izleći 2-4 ili 5-6 generacija moljaca. Iz jajašca samo jedne ženke razvije se toliko moljaca da kroz vrijeme od godinu dana pojedu 46-50 kg vune. Ličinka se prestaje hraniti kad temepratura padne na 8 (C, a čim temperatura poraste, ličinka nastavlja s ishranom.

Kako se tekstilni predmeti mogu zaštititi protiv moljaca i kukaca?

1. Mehaničkom zaštitom: isprašivanjem, četkanjem, sunčanjem

2. Otrovnim parama: kamfor, heksakloretan, paradiklorbenzen, …

3. “Žderućim otrovima” organskog porijekla: Eulan, Mitin
4. Kontaktnim otrovima: prirodna i sintetska sredstva

Izlaganjem tekstilnog predmeta direktno sunčevom svjetlu u vremenu od jednog sata, u velikoj se mjeri uništavaju jajašca kukaca-štetoćina. 

4. Zaštita tekstilnih predmeta
Pomoću klima uređaja treba osigurati adekvatne i konstantne mikro-klimatske uvjete, tj. uvjek iste uvjete vlage i topline/temeprature. Temperatura treba iznositi oko 20 (C, a relativna vlažnost 65%. Svi prostori trebaju biti prozračni, dobro provjetreni, čisti te dobro i pravilno osvijetljeni. Iz prostorije u kojoj se predmeti nalaze treba ukloniti prašinu.

Po mogućnosti, predmeti bi trebali biti pohranjeni u prostrane ladice. Ormari i vitrine trebali bi biti dobro zabrtvljeni kako bi se spriječio ulazak prašine, ali i nametnika/štetočinaVitrine bi trebale biti staklene, s dobrom, ali ne-štetnom rasvjetom unutarnjeg prostora, lako pristupačne za čišćenje.

Lutke za odjeću trebale bi biti izrađene prema karakteru tipa određenog kroja i iz materijala koji se može dobro čistiti. Vješalice bi trebale biti oble, izrađene od laganih materijala, bez metalnih kuka. Kako bi štitile odjeću (odijela) od istezanja, trebale bi imati točno određenu širinu prsa i ramena.

5. Fotografske snimke predmeta 

Prije, tijekom i nakon restauratorsko-konzervatorskih zahvata.

6. Nacrt kroja

Od svakog odjevnog predmeta potrebno je iscrtati kroj u malom mjerilu.

Na temelju dobivenih utvrđenih podataka preporuča se predmet zaštititi te pristupiti kemijsko-tehnološkim i likovno-tehničkim zahvatima.

7. Regeneriranje 

Ovim postupkom materijal se oslobađa svih štetnih naslaga koje su nataložene na njegovoj površini ili su ušle u pore tkiva i veziva. Materijalima se vraća njihov “život” i osobine, te im se (djelomično) vraćaju prvobitne karakteristike; boja, sjaj, čvrstoća, elastičnost, opip.

8. Konzerviranje

Konzerviranje je potrebno provesti u svrhu zaštite od mikroorganizama, te produženja života i trajnosti materijala. Koriste se sredstva posebno namijenjena toj svrsi.

9. Priprema za restauriranje 

- priprema nacrta za predris

- crtanje krojeva, oblici

- odvajanje gaze i tehničke svile ispod veziva

- potpuno razdvajanje šivanih dijelova odjeće i njihova priprema za restauriranje veziva 

- odstranjivanje oštećenog tkiva/dijela tkanine, ubacivanje novog tkiva u tkaninu 

- ponovno spajanje dijelova odjeće u prvotnu cjelinu 

- restauriranje oštećenih dijelova na svim vrstama materijala potrebno je provesti prema predmetima i tehnici; oni određuju izvjestan likovno-tehnički zahvat. Flotirajuće niti nižu se u zatvorenu plošnu cjelinu. Pazi se na harmoniju boje, plohe i tehnike. Usklađuju se niti osnove i potke u cjelinu strukture veza tkiva.

10. Količina materijala za rekonstrukciju opreme

11. Popis potrebnog materijala za rekonstrukciju (izradu kopija)
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16. PRIMJERI OŠTEĆENJA NA TKANINI (ALKARSKA NOŠNJA)
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-THE RESTORATION OF PAINTINGS, KNUT NICOLAUS   (prijevod)

-TRAJNOST TKANE PODLOGE, FRANC CURK  ( prijevod)

-TEXTILEN, HELLER

-IZVORI NA INTERNETU

-FOTOGRAFIJE IZ DOKUMENTACIJE ALKARSKIH NOŠNJI
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Na slici: Šesteronitna pređa (konac).


LEGENDA: 1- vlakno, 2- jednonitna pređa, 3 – dvonitna pređa, 4 – četveronitna pređa, 5 – šesteronitna pređa
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Sl. 9. Srebrena borta snimljena s prednje strane.


Vidi se oksidacija srebrenog prediva.
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Sl. 8. Oštećenje pukotina u tkivu nije vidljivo golim okom, već samo mikroskopski.





Sl. 7. Poremećaj u sistemu tkalačke strukture.


Oštećenje tkanja nastalo je uslijed manjeg ili većeg oštećenja jednog ili oba sistema niti u tkanini, tj. osnove ili potke. Na slici je dobro vidljivo razmicanje niti po osnovi i potki i raspadanje strukture tkanine.





Sl. 6. Fragment brokatne tkanine iz krožeta. 


Vidljivo jako oštećenje po osnovi i potki.








Sl. 5. Pamučno vlakno iz podstave krožeta. 


Na mikroskopskoj snimci dobro se vidi razorena površina pamučnog vlakna.
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Sl. 2. Dvije četvrtine prednjeg dijela krožeta.


Na desnoj vidljiva je mrlja u smjeru osnovnih niti, kordonet zlatno predivo i zlatna pozamenterska vrpca, od oksidacije potamnjele.








Sl. 4. Pamučno vlakno iz potke brokatne tkanine.


Karakteristike pamučnog vlakna su zadebljali krajevi. Samo vlakno je u obliku zavijene vrpce. Na mikroskopskoj snimci vidljivo je da je nastupila razgradnja celuloznih stanica.








Sl. 3. Detalj brokatne tkanine ispod desne ruke.


Na uvećanom je snimku dobro vidljivo oštećenje i dio brokatne tkanine koji nedostaje, kao i obojenje od znoja i crvene boje.








Sl. 1. Prednja  strana krožeta.


Na prsima su vidljiva velika oštećenja brokata. Oštećenje od znoja seže do ispod ruku i prostire se prema sredini prstiju. To područje na brokatu tamno je osjenjeno. 


Ispod ruku se nalaze znatna oštećenja brokatne tkanine (ona je u većim dijelovima potpuno nestala).


Na desnoj polovici vidljive su dvije vrlo tamne mrlje nepoznatog porijekla.
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